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Ai Sigg. Docenti 

Agli alunni 

Al Direttore dei Servizi Gen.li ed Amm.vi

Albo on line

Sede

OGGETTO: Il Liceo Classico del “Virgilio” di Mussomeli: la Scuola che si apre al territorio.  

                     Progetto di alternanza scuola-lavoro.

La settimana scorsa presso l'Oratorio della Madrice di Mussomeli si è svolta un'interessante attività formativa che ha visto coinvolte le terze classi del Liceo Classico dell'Istituto "Virgilio" di Mussomeli, diretto dalla dott.ssa Rina Genco. Gli allievi, guidati dalla professoressa Gabriella Barba, sono stati i protagonisti di una "originale" lezione interattiva, finalizzata a fornire ai ragazzi conoscenze storiche ed etno-antropologiche sul fenomeno confraternale mussomelese e, in particolare, sull'Arciconfraternita del SS. Sacramento. Dopo il saluto dell'Arciprete don Pietro Genco, a fare gli onori di casa c'erano il Superiore Bruno Imperia, il Consigliere Attilio Messina - che si sono molto adoperati per l'ottima riuscita dell'iniziativa - e i confrati Guido Sorge e Giuseppe Riggio. L'attività formativa si colloca nell'ambito del progetto di alternanza scuola lavoro che abbraccia il triennio del Liceo Classico (le cui referenti sono le prof.sse Lia Bonanno, Antonella Granatella e Gabriella Barba) e che si propone di promuovere nelle nuove generazioni il senso dell'appartenenza e dell'identità, ma anche di formare "figure professionali" (guide turistiche e museali per il quarto e quinto anno ed esperti di tradizioni popolari per il terzo anno), in grado di svolgere un'attività lavorativa, nel settore turistico. In particolare, tale progetto intende formare gli alunni sull'offerta turistica di Mussomeli sul patrimonio archeologico, storico, artistico e culturale, sugli usi, i costumi e le tradizioni popolari, in modo che acquisiscano competenze e abilità spendibili nel mondo del lavoro.

La scelta di adottare una didattica laboratoriale, svolgendo proprio all'Oratorio dell'Arciconfraternita la lezione, si è rivelata significativa ed efficace poiché gli allievi, alternando studio e osservazione, sono stati elementi attivi, veri "protagonisti" del loro processo formativo. Viva l'attenzione degli alunni nei confronti dei contenuti proposti dalla docente Gabriella Barba (bene culturale e turismo; il fenomeno confraternale a Mussomeli; Don Cesare Lanza, l'Arciconfraternita e Tomasino Di Bartolo; il ruolo dell'Arciconfraternita oggi) ma molto coinvolgente è stato il momento della diretta visione dei documenti del XVI secolo e delle opere d'arte che l'Oratorio custodisce. Tutto ciò è stato possibile grazie al rapporto di collaborazione che si è instaurato tra la Scuola e l'Arciconfraternita, soprattutto per la disponibilità del Superiore Bruno Imperia e del Consigliere Attilio Messina.

Grande la soddisfazione di tutti, in particolare degli alunni, i quali raccoglieranno i frutti di quanto appreso durante il corso, nelle domeniche di giugno. Infatti il progetto troverà la sua conclusione - in accordo con il Comune e la Pro Loco di Mussomeli - con uno stage, nel corso del quale tutti gli allievi del triennio del Liceo Classico guideranno i turisti per fare loro apprezzare le bellezze del nostro centro storico, con i suoi monumenti, le sue chiese e il museo archeologico.

Un'esperienza significativa, da vera scuola attiva!









F.to Il Dirigente Scolastico








              Dott.ssa Calogera Genco

