Teoria e prassi della didattica per competenze
e valutazione per compiti reali 
Caltanissetta, Auditorium Liceo Classico Paritario “Pietro Mignosi” Viale Regina Margherita/Piazzetta Giovanni Paolo II( scendere le scale dietro la statua)

Giovedì 14 Gennaio 2016 , ore 16.00
	I presupposti della didattica per competenze nascono da uno studio approfondito sulla psicologica cognitiva. Progettare con efficacia attività didattiche che stimolino la strutturazione di competenze nei ragazzi significa prioritariamente identificare il “profilo cognitivo” dello studente a fine anno scolastico e “settare” l’impianto progettuale su di esso.

Inverare nella pratica quotidiana didattica per competenze significa cambiare l’assetto classico del vivere l’insegnamento e capovolgerlo.

Nuove strategie d’insegnamento presuppongono modalità totalmente diverse di valutazione.  Valutare per prove autentiche utilizzando correttamente le rubriche di valutazione è infatti la diretta conseguenza di un modo innovativo di fare scuola, promosso dagli studi sulla valutazione dell’ultimo periodo.

Rendere esplicite molte competenze tacite dei docenti e riaggregarle intorno a principi teorici forti è il compito dei dirigenti che desiderano indirizzare la didattica d’istituto progettata e trascritta sui registri verso l’innovazione inverata nella pratica.


DESTINATARI

Tutti i docenti, i coordinatori di dipartimento, coordinatori di classe, funzioni strumentali POF, dirigenti e staff.
CONTENUTI DEL CORSO
Comprendere che una buona didattica parte da una buona progettazione e una buona programmazione.

Educare insegnando: la psicologia cognitiva ed apprendimento significativo.

Imparare a progettare e sviluppare nei ragazzi la co-costruzione delle conoscenze.

Conversazione clinica, laboratori, didattica del fare, compiti di realtà.

La rivoluzione tecnologica nei contesti educativi.

Ambienti digitali e problemi aperti.

Cosa ci si deve aspettare da un allievo competente? Competenze chiave, strutture di interpretazione, strutture di azione, strutture di autoregolazione.

Compiti di realtà e valutazione autentica.

Le rubriche di valutazione.
FORMATORE

Pinella Giuffrida - Dirigente scolastico - Esperto in didattica generale e didattica speciale.
