La Banca Popolare in visita al corso serale per adulti dell'Istituto "Virgilio" di Mussomeli
Le novelle di Pirandello in dono agli adulti 
La Scuola si pone oggi come un "sistema aperto" e pertanto non può tenere conto della cultura espressa dal territorio: è la cultura che l'ambiente esprime e l'alunno vi è immerso.
  In coerenza con questa finalità, nei giorni scorsi, il Percorso di Istruzione degli Adulti-Corso serale IPSASR dell'Istituto "Virgilio" di Mussomeli, ha avuto la sorpresa di una visita inaspettata e gradita del dott. Rino Sorge, responsabile della Banca Popolare di Lodi ,accompagnato dalla Dirigente scolastica, dott.ssa Calogera Genco.  
Il Dirigente scolastico, secondo quanto previsto dal PTOF d’ Istituto, ha creato una rete di collaborazione, affinchè gli stakeholders del Territorio possano operare in sinergia con la Scuola, per allargare gli orizzonti delle conoscenze e  offrire opportunità formative.
In tal senso, il dott. Sorge  ha voluto omaggiare, viste le imminenti festività natalizie, i corsisti del Percorso di Istruzione per gli Adulti- corso serale IPSASR- di un volume delle Novelle per un anno di Luigi Pirandello. 
Il dono, pubblicato dalla Biblioteca Popolare,  è stato accolto con entusiasmo. 
Questa è la Buona Scuola: costruire  un curricolo che possa arricchire il Piano dell'Offerta Formativa, proiettando l'istituzione scolastica verso il futuro di una istruzione creativa  e completa.
 La collaborazione con la Banca Popolare sarà continuativa in quanto all'orizzonte si sta profilando un  altro progetto che vedrà la luce  in questa primavera. 
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