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                                                                                                           Agrigento  18 novembre 2016
                                                                                                                                                   Spett.le 

	 Ufficio VI Ambito Territoriale per la Provincia di Caltanissetta


Spett.li 

Istituzione Scolastiche Provinciali

LORO SEDI

Prot. n. 204/E
Oggetto: integrazione scolastica degli alunni disabili
Gent.ma Sig.ra/Egr. Sig. Dirigente,

Il Centro di Consulenza Tiflodidattica della Biblioteca Italiana per i Ciechi, in sinergia con l’UICI di Agrigento,Caltanissetta, Ragusa e Trapani, promuove l’integrazione scolastica degli studenti ciechi e ipovedenti attraverso un’opera di consulenza gratuita sul territorio delle quattro province interessate.

Il processo di integrazione scolastica è complesso e si realizza gradualmente con il supporto di risorse umane e di opportuni sussidi didattici.

Naturalmente ciascun alunno in virtù della sua specificità e del suo corso di studi necessita di strategie e strumenti che devono essere individuati singolarmente. 

L’inizio del nuovo anno scolastico mi dà l’occasione per rinnovare la proposta di collaborazione offerta gratuitamente dallo scrivente Centro di Consulenza Tiflodidattica a tutte le scuole della Sicilia occidentale interessate alle problematiche inerenti l’integrazione scolastica degli alunni con disabilità visiva.

A mero titolo d’esempio la consulenza può concretizzarsi in visite presso la scuola durante l’orario di lezione, partecipazione a consigli di classe, GLH o altre riunioni.

Qualora Ella fosse interessata ai servizi offerti gratuitamente dal Centro La invito a volermi contattare all’indirizzo in calce.

Comunico inoltre che anche per quest’anno scolastico la Federazione Nazionale delle Istituzioni pro Ciechi concede gratuitamente materiale tiflodidattico di sua produzione agli studenti ciechi o ipovedenti per un ammontare di € 130,00; il materiale può essere richiesto una sola volta, alternativamente dalla famiglia o dalla scuola, entro e non oltre il 15 aprile 2017.

Distinti saluti.

Il Responsabile

(Dott. Gioacchino Di Gloria)
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